送戏惠民 服务群众

·文艺工作者用丰富多彩的文化文艺活动陪伴群众过春节

文化进万家,惠民暖人心。虎年新春,各地文艺工作者深入基层,用心用情提供形式多样、 内容充实的文化文艺活动,陪伴基层群众度过一个充满文化内涵、彰显时代温度的春节。

深入基层 文化为民

春节前夕的一天,革命老区安徽 省安庆市岳西县来榜镇政府礼堂内, 不时传来阵阵掌声和叫好声,"清泉悠 悠一池,莲花出水几枝,你自污泥而不 染,始终不忘初心……"中国戏剧梅花 奖获得者、安徽省徽京剧院国家一级 演员汪育殊演唱的《莲花颂》韵味十 足。他正跟随安徽的文艺志愿服务小 分队,深入老区为群众送上丰富多彩 的"文化年货"。

送戏下乡是汪育殊每年工作中的 "必答题",已坚持了20余年。每次看 到基层群众对传统曲艺发自内心的喜 爱,都让汪育殊深受鼓舞,也成为他坚 守徽剧事业的动力源泉。

深入基层,才能聆听群众心声。从 除夕开始,中国戏剧梅花奖获得者、湖 北省戏曲艺术剧院黄梅戏团团长程丞 的手机信息不断,不少戏迷问"春节有 没有演出""什么时候能看戏",这让她 倍感亲切,也感受到群众对精神文化 生活的需求越来越高。

程丞回忆说,前年正月里,她随团

到湖北咸宁张司边村演出,轮到她唱 时,冬雨如注,天气寒冷。她原以为演 出会中断,没想到村民撑起伞,越听越 起劲,还喊着"再来一个!"

"我被老乡们的热情感染,站在篝 火边又唱了一段,老乡们撑着伞围在 我身边。那是我印象最深刻的一次演

"文艺工作者既要上得奖台,也要 下得基层,我们冬练三九、夏练三伏, 就是为了服务人民。"在汪育殊等文艺 工作者看来,只有踏踏实实地走到群 众中去,才知道人民需要什么、爱听什 么,才能获得不竭的创作灵感。

守正创新 文化乐民

2月9日至14日晚,宜兴人民剧院 座无虚席,锡剧《大风歌》《双珠凤》《状 元打更》轮番上演,博得观众阵阵掌 声。江苏省锡剧团团长周东亮介绍,该 团已经连续13年新春在宜兴演出了, "过年期间看锡剧团的戏已经成为宜 兴戏迷的'新民俗'。"

眼下,越来越多的年轻人对锡剧

产生兴趣,这给锡剧团的剧目选择和 编排带来新挑战。为了让戏剧更具观 赏性,打头阵的《大风歌》于去年举办 了多轮线下、线上的专家修改会,多位 业内人士从作品的架构、节奏、台词、 音乐等方面提出意见和建议。

此次在宜兴的演出是《大风歌》升 级版的公开首演,不少戏迷看后纷纷 点赞,认为主题更清晰鲜明,内容更精 彩凝练,给观众留下了更多的回味。周 东亮说,文艺工作者应不断创作出有 诚意的优质作品,满足观众的精神文

"我们希望通过群众喜闻乐见的 形式,增强文艺作品的影响力、传播 力。"春节期间,在内蒙古自治区赤峰 市巴林左旗查干哈达苏木前召嘎查, 巴林左旗乌兰牧骑队长张磊带领队员 们开展文艺演出。马头琴曲《万马奔 腾》、经典歌曲《站在草原望北京》、讲 述抗疫故事的原创歌曲《期待》、展现 各族群众共迎丰收的原创舞蹈《金秋 十月》……一个个精彩的节目将演出 一次次推向高潮。

每场演出结束后,张磊和队员都 会和观众聊会儿天,问他们有什么想 看的节目。"我们会根据不同的受众群 体,精心编排不同的表演节目。"张磊 说,最近了解到群众想听语言类节目, 他们将在今年多创作和排演小品、

传承弘扬 文化惠民

春节前后,在素有"藏戏第一村" 之称的西藏山南市乃东区昌珠镇扎西 曲登社区,"文化进万家——视频直播 家乡年"主场活动在这里上演。在诸多 表演节目中,藏戏深受欢迎。其中,雅 砻扎西雪巴藏戏国家级代表性传承人 尼玛次仁的精彩演出,将现场气氛推

51岁的尼玛次仁从艺已有30余 年,每年只要有机会,他都要坚持到农 牧区演出。在他和其他戏师多年保护 和努力下,雅砻扎西雪巴藏戏不仅成 为西藏雅砻文化节、雅砻物资文化交 流节等重大节庆的表演项目,更成为 国家级非物质文化遗产。

与尼玛次仁登台表演不同的是, 44岁的洛桑扎西还要承担部分民间 藏戏队剧目的复排工作。作为觉木隆 藏戏自治区级非物质文化遗产代表 性传承人,洛桑扎西从事藏戏职业已 有32年。今年初,为保证山南市贡嘎 县乃萨藏戏队的正常民间演出,洛桑 扎西自行开车前往,在那里吃住近一 个月,指导20多名藏戏演员学习剧 目。在洛桑扎西的长期努力下,先后 有七八支民间藏戏队通过考核并登 台演出,保障了当地老百姓观看藏戏

"优秀的传统文化不仅不能丢,还 要发挥更大的价值。"贵州省铜仁市万 山区丹都街道易地扶贫搬迁安置点龙 生社区党支部副书记李雪梅说。龙生 社区安置了来自铜仁市松桃苗族自治 县、思南县等地的搬迁群众1万余人, 其中土家族、苗族等少数民族群众占

虽然搬到了城里,但是搬迁群众 的文化传统没有丢。"春节期间,只要 天气暖和,花灯队十多名队员就会到 社区广场坝坝里跳花灯,祈祷虎年吉 祥如意。"老家在思南县的土家花灯队 队长王杰说,他们这批"新市民"会努 力传承优秀传统文化,提升文化惠民 服务水平。

(新华社 朱筱 李键 喻珮 刘美子 魏婧宇 吴思)

国家统计局:1月份CPI 同比上涨 0.9%

新华社北京2月16日电(记者魏玉坤) 国家统计局16日发布数据,1月份,全国居 民消费价格指数(CPI)同比上涨 0.9%,涨幅 比上月回落0.6个百分点;环比由上月下降 0.3%转为上涨0.4%。

统计数据显示,1月份,食品价格同比下 降3.8%,降幅比上月扩大2.6个百分点。其中, 受去年同期基数较高影响,猪肉价格下降 41.6%,降幅扩大4.9个百分点;鲜菜价格由上 月上涨10.6%转为下降4.1%;鲜果和水产品 价格分别上涨9.9%和8.8%,涨幅均有扩大。

1月份,非食品价格同比上涨2.0%,涨幅 比上月回落0.1个百分点。其中,工业消费品 价格上涨2.5%,涨幅回落0.4个百分点;服务 价格上涨1.7%,涨幅扩大0.2个百分点。

据测算,1月份,扣除食品和能源价格的 核心 CPI 同比上涨 1.2%, 涨幅与上月相同。

当天发布的数据还显示,1月份,煤炭 钢材等行业价格走低,带动工业品价格整体 继续回落。1月份,全国工业生产者出厂价格 指数(PPI)同比上涨9.1%,涨幅比上月回落 1.2个百分点。

成都启动创建首批 25个未来公园社区

本报讯(记者 李林晅)记者2月16日从 成都社治委了解到,成都目前已启动未来公 园社区建设,首批计划创建25个未来公园 社区,其中环城生态公园区域11个。

记者了解到,未来公园社区是一种集成 公园城市形态、现代城市功能、新兴产业业 态、市民生活体验的空间载体和试验场景, 核心内涵是以创造幸福美好生活为导向,以 片区综合开发为抓手,以全要素场景营造为 关键,以数字底座智慧赋能为支撑,以共建 共治共享为路径,打造功能布局均衡、产业 特色鲜明、空间尺度宜人、人城境业和谐的 新型城市功能单元。

2021年4月,成都开始谋划未来公园社 区建设各项工作。经过实地探访、因地制宜 结合成都发展实际,成都明确了未来公园社 区的建设路径,将以人民幸福美好生活为 中心,以建设强大而包容的高品质生活宜 居地、打造具有生活成本竞争力的理想社 区、营造充满活力又富于创造的场景氛围 为愿景,以新理念引领、差异化定位、场景化 设计、高质量运营为原则,以人文化、高智 能、开放式、复合型、空间美、包容性、有韧性 为特征,以生态融合、健康医养、人文教育、 建筑空间、绿色出行、休闲消费、智慧智能、 创新创业、共建共治共享等场景营造为抓 手。2021年8月,成都明确计划"十四五"期 间,在全市建设200个未来公园社区,其中, 环城生态公园区域范围内建设100个。

成都社治委相关负责人表示:"通过未 来公园社区创建,牵引城市片区综合开发和 有机更新,推动公园形态与社区肌理相融, 公园场景与人民生活相适,生态空间与生产 生活空间相宜,建设品质化现代社区,促进 城市发展理念、空间格局、动力机制、治理体 系和形态气质系统性变革,助力建设践行新 发展理念的公园城市示范区。'



眼下正是春耕生产技术培训的好时机,为了不误农时,山东省淄博市淄川区西河镇积极对接区农业技术人员为农场、合作社、农户提供专业的技术 指导,帮助他们进行农作物病虫害防治、棚内田间管理,提高农作物产量。图为西河镇百果农业大樱桃棚内,农技专家指导樱桃树剪枝技巧。

闫盛霆 赵琦 摄

1092.8万吨粮食是咋种出来的?

·山城重庆"巴掌田"里的"稳粮经"

去年重庆粮食迎来丰收,产量 达到1092.8万吨,创近13年来的新 高。面对土地细碎、劳力短缺等种粮 不利条件,重庆在压实地方种粮责 任、推动撂荒地复耕之外,还选择持 续改善地力,让"粮田变良田";向 "品牌主粮"要效益,让好粮卖出好 价钱,农民种粮更有积极性……山 城重庆有着一套因地制宜的"稳粮

山地丘陵占比九成多,不少农 地是"鸡窝地""巴掌田",这是地 处西部的重庆在粮食生产上遇到 的一大瓶颈。"让粮田变良田,稳 粮才有底气。"重庆市农业农村委 农田建设处处长莫建兵介绍,不仅 实施地块周边的沟渠路配套,重庆 还对部分粮田地块实施"小并大" "弯变直""坡改缓",土地不再高 低不平、零碎分散,大幅改善了耕

从2018年以来,重庆累计新建

设高标准农田超过510万亩,不少 粮田实现了"宜机宜耕、能排能灌、 稳产高产"

"巴掌田"变成"整片田",让种 粮成了效益更高的产业。在梁平区 星桥镇两路村,2700多亩粮田去年 完成高标准农田建设后,变成了适 宜农机下地、高效作业的高产田,吸 引了不少大户竞标种植。

"现在种粮可不是靠人力去堆, 肩挑背磨下苦力气的日子成了过去 时。"种粮大户邓中在两路村流转了 上千亩稻田。"我敢流转这么大面 积,就是因为农田经过整治,不像过 去三五分一块田,而成了平均5亩 以上的大田,可以全程机械化,降本 效果明显。"邓中算清收入成本账, 种田"钱"景可期。

重庆还在努力让好粮卖出好价 钱。"普通稻谷1斤卖1.4元左右,而 我们的优质稻1斤售价起码7元以 上,还供不应求。"武陵山深处的酉

阳县花田乡何家岩村支部书记陶涛 告诉笔者,因为种粮效益好,何家岩 村去年又新增近2000亩水稻田种 植面积。

"过去种粮被山里人看成是'赔 本生意',一家一户小打小闹不成规 模,种一亩水稻还要倒亏100多 元。"陶涛说,为了提高粮食种植效 益,乡里帮着农户"抱团取暖",组建 了花田稻米合作社,统一稻种供应, 规范种植流程,开拓销售渠道,力争 用高品质稻米抢占市场。

"如今村里的水稻田,'喝'的 是山泉水,'吃'的是有机肥。"陶 涛说,靠着有机种植和品牌推广, 花田稻米已是酉阳县出名的"品 牌主粮",并成为国家地理标志农

产品。 "好山好水种出好粮,花田稻 米、金佛山贡米、江津富硒大米、渝 东南糯玉米等一批优质主粮顺势成

长。"重庆市农业农村委副主任袁德

胜介绍,近年来,重庆实施农业供给 侧结构性改革,以稻米、玉米为重点 发展"品牌主粮",通过绿色、科学种 植,推广良种、良技、良法,走品质化 新路,让种粮成为更有奔头的产业。

为了提高农民种粮吸引力,重 庆还积极推广复合种养,通过稻油 轮作、稻经轮作、稻禽协同、稻鱼共 生等"水稻+""玉米+"高效产业,间 种、套种、轮作农业发展得风生水 起,提高了土地利用效率和单位

早春时节,重庆涪陵区70多万 亩青菜头又到收获季。今年涪陵区 江北街道邓家村农民陈冬种的青菜 头有10多亩,每亩利润有1000多 元。正在地里忙活的陈冬笑着说: "我是'一地两吃',去年8月份地里 收了玉米后,10月份就开始种青菜 头,种粮种菜两不耽误,种地效益能

(新华社 李松)

(上接A1版)

找到合适的草籽,是黑土滩复绿 的第一步。在专家的指导下,罗日盖对 比了近20种草籽,发现中华羊茅草、 冷地早熟禾两种适合草籽,并探索出 "混播混种"方法。"混播混种的草,能 扎根、长得高,管得好能绿10年。"罗

种草,草籽的质量也很重要。在多 年的积累中,罗日盖总结出了一套识 别草籽的方法:一称,在同样体积下看 哪个袋子更重;二揉,搓揉草籽去皮, 看里面有没有胚芽;三听,把草籽放在 炉盘上烤,听草籽受热的声音。"火烤 后表皮鼓起,有细微的爆炸声,就像爆 米花一样,就是合格好种子"。罗日盖 对草籽的要求非常严格,每次草原站 进草籽时,他都要严格抽检,不合格的 坚决退回去。

每年5月到6月是种草的关键时 节,也是罗日盖和同事们最忙碌的季 节。这段时间,罗日盖和同事们往往都 是早上7点开始工作,一直要忙碌到 晚上7点,尽可能地利用好这两个月 的宝贵气候条件,将草种种植面积最 大化。

在草原上种草,有路的地方罗日 盖和同事就开车去;不通路的地方,就 赶骡子、牦牛或骑摩托车将草籽驮进 去。草原上鲜有人家,罗日盖和同事每 次施工都要带着帐篷,在哪里种草就 住哪里,有时一待便是几个星期。一顶 帐篷、一床被褥、一包糌粑、一个酒精 炉、两瓶治糖尿病和冠心病的药,就是 罗日盖的全部装备。饿了就拿出随身 携带的干粮,就地吃几口。

距离达日县城70多公里的特合 土乡,是达日县黑土滩比较严重的一 个乡。最高峰时,超过70%的草原成为 黑土滩。而今,这里的草场正在等待春 风拂过。"这是我们2021年5月刚种 下的草籽,7月份抽出了嫩芽,现在这 个季节是枯了,等到春风一吹,满眼的 绿油油。"罗日盖说,去年夏天两个月 的施工期,完成了特合土乡22.6805亩 黑土滩的治理工作。

以前在草原上,"牛羊比草重要" "宁可走牧,也不种草"的观念在牧民 心中根深蒂固。为了在牧民心中播撒 下保护生态的种子,罗日盖常常一边 种草,一边挨家挨户向牧民宣讲生态 保护的重要性。在他的影响下,越来越 多的牧民加入到草原管护的队伍

就这样,罗日盖和同事们种一片、 活一片、绿一片、宣传影响一片。在他 们的努力下,达日县草原生态治理和 修复工作取得了前所未有的成绩, 昔 日牲畜绝迹的近80万亩黑土滩,如今 变成了牛羊遍地的绿草原。

让更多黑土滩变成金草原

怀着对草原事业的无限热爱,罗 日盖始终以饱满的热情忘我工作。但 长期坚守在高原上种草,经年累月的 风餐露宿,严重透支了他的身体。他不 仅双膝关节严重受损,走起路来一瘸 一拐,还患有冠心病、白内障等疾病。 身边同事常劝他回家休息,他却总说: "黑土滩的治理,不等人,必须抓紧时 间扩大种植面积。"

2018年12月,罗日盖在下乡途中 感觉身体不适,心脏偶有刺痛感,他一 直强撑着走访牧民。当晚回到家后,心 脏疼痛加剧,家人急忙将他送往医院 治疗,医生诊断为心梗,需要住院治 疗。住院期间,家人和同事都劝他在医 院多调养几天,可是罗日盖却在身体 稍微好转后不久就悄悄跑回了他牵挂 的草原。

作为一名老草原人,罗日盖常说: "草原上的人没有家。"罗日盖把大量 的时间精力花费在治理黑土滩上,对 家人的陪伴甚少。4个女儿的学习和生 活全由妻子照料。对于妻子和女儿,他 也有不少遗憾和愧疚。

罗日盖的小女儿依吉告诉记者, 在她的记忆里,父亲很少回家,不管是 逢年过节,还是家中有大事要事,父亲 总是很忙碌。草原就是父亲的家,他的 心中永远牵挂着黑土滩。"曾经抱怨 过、责怪过父亲,可是越长大越明白, 我的父亲是个了不起的种草人。"依吉 说,父亲用辛劳和汗水换来了草原上 的新绿,用自己的行动给她作了榜样。 父亲坚韧不拔、吃苦耐劳的精神将激 励她做一名对社会、对国家有用的人。

如今,罗日盖已经退休了,但他依 然放不下对草原的牵挂。对于草原的 未来,他也很有信心。"我相信,在党和 政府的大力支持下,草原的生态治理 一定会越来越好,牧民的生活也会更 加富裕。"罗日盖说,草原的馈赠是无 边的,草原哺育着游牧民族,只要身体 条件允许,他就要坚守初心,守在草原 上,让更多黑土滩,变成保护生态的绿 草原、牧民致富的金草原。